

教育部印发通知部署 2018 年普通中小学招生入学工作

2020 年前取消各类特长生招生

为深入贯彻落实党的十九大和中央经济工作会议精神,进一步解决中小学招生入学工作中的热点难点问题,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,确保 2018 年治理义务教育阶段“择校热”工作取得决定性成效,普通高中招生入学秩序更加规范,近日,教育部办公厅印发《关于做好 2018 年普通中小学招生入学工作的通知》,对做好 2018 年普通中小学招生入学工作作出部署。

《通知》要求,要整体谋划普通中小学招生入学工作,提出了三个统筹,一是统筹制订招生入学办法,各省(区、市)要统筹义务教育和普通高中、公办和民办中小学、户籍学龄人口和随迁子女、重点大城市和市县招生入学工作。要落实优质高中招生指标合理分配到区域内初中的比例不低于 50% 的要求,并适当向薄弱初中、农村初中倾斜。要

将民办学校招生入学工作纳入当地教育行政部门统一管理,并与公办学校同步招生。二是统筹保障不同群体入学,加快建立以居住证为主要依据的义务教育随迁子女入学政策,进一步落实和完善随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试的政策措施。三是统筹做好教育资源配置,依据区域内城乡人口流动、学龄人口变化趋势,合理规划布局中小学校,加快学校建设,保障足够学位供给。严格控制大班额、大校额,确保 2018 年实现义务教育阶段学校基本消除 66 人以上超大班额目标。统筹城乡师资配置,着力解决当前乡村教师结构性缺员和城镇师资不足问题。

《通知》指出,要全面落实义务教育免试就近入学,切实加强普通高中招生考试管理。要积极稳妥推进所有地市、县(区)义务教育免试就近入学政策全

覆盖,为每所义务教育阶段学校科学划定服务片区范围;在教育资源配置不够均衡、择校冲动强烈的地方,积极稳妥推进多校划片;对于有空余学位的公办热点学校和报名人数超过招生人数的民办学校,引导学校采取电脑随机派位方式招生;要逐步压缩特长生招生规模,直至 2020 年前取消各类特长生招生。要加强普通高中招生考试管理,合理确定普通高中招生总体规模,严格控制跨地市、县区招生的学校数量;依法规范民办普通高中招生行为,根据核定的招生计划和确定的招生范围加强监管;要严格规范普通高中学校自主招生办法和程序,并严格控制比例;继续清理和规范中考加分项目,尚未全面取消体育、艺术等加分项目的地方,要从 2018 年初中起始年级开始执行;要加强命题考务管理,严格依据义务教育课程标准,确定中考考试内容范围,注重

考查学生综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力;要完善考务管理规章制度和保密措施,加强考场巡视巡查,严肃考风考纪。

《通知》强调,各地要高度重视普通中小学招生入学工作,切实加强领导,完善措施,落实责任,确保 2018 年秋季招生入学工作平稳有序推进。要在招生入学关键环节和关键时点,就关键政策、群众关心的疑难点问题做好宣传释疑工作,取得家长的理解和支持。要引导义务教育适龄儿童少年家长依法送其子女按时入学接受并完成义务教育。要严格落实“十项严禁”纪律,全面强化监督问责,完善违纪举报和申诉受理机制,严肃查处违规违纪行为。对于造成不良影响或严重后果的学校,视情节轻重给予约谈、通报批评、追究相关人员责任等处罚。

(据新华网)



节后招聘忙

2月23日,江苏省南通市2018年“迎新春”名企专场招聘会在南通人力资源市场举行。 新华社发 许丛军 摄

“最美医生”杨文钦和扎西志玛

夫妻二人扎根侗乡行医半世纪

1952年,杨文钦作为民族地区干部培养人选,被保送到北京学习。1956年,杨文钦转入北京医学院,不仅实现了学医的愿望,也遇见了他相知相守 60 载的伴侣——扎西志玛。1961 年毕业前夕,两人立誓要去祖国最需要的地方,改变家乡山区缺医少药的面貌,为祖国卫生事业服务。

毕业分配的结果出乎意料,两人都被分到了北京的大医院。为了曾经立下的誓言,1968 年,杨文钦带着扎西志玛

回到了故乡湖南省新晃侗族自治县,来到扶罗卫生院。当时卫生院人员少,工作量大,他们既当医生,又当护士,还当清洁工,看病、敷药、动手术、洗器械,脏活累活样样都来。杨文钦做手术,扎西志玛负责打下手;扎西志玛做手术,杨文钦就负责麻醉。有时候遇上大手术,夫妻俩还要一起上手术台。

1973 年,夫妻俩被调回县人民医院,忙碌依旧。1983 年,杨文钦接任县人民医院院长,他大胆推进医院改革,使医院

享誉湘黔边界,附近十多个县市的很多老百姓都慕名来就医。1996 年,杨文钦和扎西志玛退休,许多私立医院高薪聘请他们去坐诊,都被婉言谢绝。时至今日,杨文钦、扎西志玛夫妇已 80 多岁高龄,依然坚守在新晃侗族自治县人民医院门诊第一线。

(据中国文明网)



与众不同

美国一家广播电台直播主播生娃

美国密苏里州东部城市圣路易斯的“拱门”广播电台 20 日早高峰时段播放的内容有些与众不同:主持人卡西迪·普罗克特直播生娃实况。

在 20 日的剖腹产中,一名护士拿着设置好的连线手机,将卡西迪的阵痛呻吟等生产实况播放给广大听众。这名“尽职尽责”的女主播当天早晨 7 时 45 分左右生下一个重约 6 斤 6 两的健康男宝宝。(据新华网)

彻底放松

芬兰小岛打造女士专属度假村

女士们度假时不想受到异性“打扰”怎么办?芬兰定于几个月后开张的“超女岛”或许是个好去处。

这个小岛位于芬兰海岸附近,岛上有一个只对女性开放的度假村。度假村的创办人克里斯蒂娜·罗特自己度假时发现,但凡有男性在场,女性可能为了吸引异性注意而精心装扮自己,从而无法让自己彻底放松。

后来,罗特与一名芬兰男子坠入爱河。机缘巧合,她到一座待售小岛考察,决定买下它,即面积大约 3.4 万平方米的“超女岛”。(据新华网)

神出鬼没

神秘噪声困扰加拿大温莎市八年

加拿大最南端城市温莎市气候温和,与美国的底特律隔河相望,是加拿大旅游及工业重镇。但是,8 年多来,当地 21 万多名居民一直受到一种神秘噪声的困扰。它“神出鬼没”,有时持续数小时,有时持续数日,强度也不一样。美国奇趣新闻网站报道,有人形容噪声像柴油发动机声,有人觉得它像超音速,还有人觉得它像《星际迷航》中“进取”号星舰准备加速的声音……不过,大家一致同意的一点是,它让人变得虚弱。

人们一直试图搞清噪声的来源,但至今未能找到确切答案。(据新华网)